

第 四 千 九 百 廿 八 號

報功

號七第牌門曰夏巴舊在歐開館本

大英一千八百九十九年四月廿八日正月白告仙一號五張告符

廣東猶尼安友保險有限公司分息告白
與光頭諸商者經於西李月二十號定議以二十八仙之額為之分給其花紅票冊由本公司香港總理
處頒出轉此布聞 光緒廿四年閏三月初二日
參照協理人之命駐市代理人威廉麥民謹啟
古海戰考
海道南自曼崖北達遼碣固壞二萬餘里自古東南邊鄙恃此以收制敵之功撻伐之方戍守之勢所繫亦
綦重矣春秋時句吳寶庫長於東南哀十年徐承帥將自海入齊國語大義會晉公午於黃池越王句踐
命范蠡帥師沿海泝淮以絕吳路即今海道也夫以東南之形勢而能與天下爭衡者江南而已孫吳盤踞
江東海濱設險足以自守嘉禾年歲得軍周賀等脅乘海之遼東魏將田豫邀擊斬賀於成山赤鳥二年
遣使者羊道槐繫遼東守將寧人民而還往來角逐見利則進擇險而守勝負之數畧相當矣晉咸和五年
石趙將劉徵帥衆數千浮海而南東南諸縣多見殺掠隋開皇八年伐陳分道青州刺史燕榮等緣東海道
入吳擊敗吳州刺史蕭摩訶包山悉平吳越之境豈險要之不足恃哉守禦之不固也明洪武中濱海置成
以備海寇及嘉靖中防維稍懈海寇突化流毒東南蘇松淮揚之間屢遭兵燹而海道之防於是日密懲爾
此後勢固然也浙江南臨閩粵北輔金陵東禦島夷西走驍魯以海爲境東南必備之險也三國吳永安七年
魏將王稚浮海略句章而去五代時吳越與淮南相攻屢以海道爲爭戰之所及宋徙都臨安而海道之
防益切然兀术總兵蹣江康陷金陵東禦島夷西走驍魯以海道之防於是日密懲爾
道無當於浙江之得失乎曰美爲其然也夫用兵之道亦在奇變而已吾用正兵以指敵人而以奇兵自錢
唐而放乎大海乘風破浪左江右淮因利乘便出入縱橫敵必不慮我之越海而至也則吾之計得矣仙霞
入閩建瓴之勢也然漢代閩越由會稽海道而進吳越取福州自溫州越海而南冗人入閩多自明州濟歸
明初平閩寇一自江西出杉關一自明州泛海竟掩福州貢未嘗由仙霞也蓋用鷹道者多奮功自昔然矣
若福建僻處海隅褊淺迫隘雖山海之環繞不足資以自守也西漢時東越嘗國於此矣元封初遣橫海將
軍韓說出句章浮海從東方至而國亡陳天嘉中陳寶應亦思據此矣章昭達帥師來襲余孝順自海道會
之昭達敗竇廳水壘諸軍方攻其步軍孝順自海道遁至因併力乘之而國亡隋開皇十年泉州王國麗作
亂自以海道難阻不設備楊素泛海掩至遂擊平之五代漢初吳越遣將余安自海道救李達遂有福州宋
德祐二年張世傑等共立益王是於福州蒙古將阿刺罕自明州海道來襲福州旋陷元末陳友定起於閩
閩乃能削平羣盜深其境內其才非不足以有爲也一旦湯和泛海來襲及其身而敗亡至矣惡可阻海以
自固哉至於安南用兵識者皆以海道之兵不繼故虜平未奏然則交趾用兵閩海翼其上游之勢也廣東
形勢十倍於閩大海在南上接三江東西便利然以守則亦以自固吾圉耳以攻則不足也晉盧循自嶺南
圖江東與劉裕相持於豫章而孫處等已由海道徑擣廣州領其巢穴矣文天祥張世傑欲以嶺南存宋蒙
古將張宏範將兵由潮陽入海追少帝於崖門而宋亡此議戰而不議守之過也蹠洪武永樂開島夷入犯
廣東屢爲所擾嘉平中復寇閩浙滋蔓亦及於廣東而卒不得逞其志者則以海防之密也至於海在山東
東北境者謂之渤海隋開皇十八年伐高麗僕周羅候自東來泛海趣平壤大業八年伐高麗亦使來護兒
自東萊入海趣平壤唐貞觀十八年征高麗使張亮自萊泛海趣遼東二十一年復遣牛進達等自萊州渡
海擊高麗又顯慶五年蘇定方伐百濟自咸山濟海開苑二十年渤海王武藝遣其將帥海賊寇登州蓋山
東海道與高麗渤海相接也而能爲東師患者尤莫如山東自濱州占利之間取道渤海竟指天津不過五百
百餘里由登萊而指旅順口亦不過五百里脫有狡猾之徒憑依島嶼遼碣以南滄瀛以東所在盡起是肘
腋之患也且自宋以前東服入貢皆自新羅越山東而入人海運故敵亦出咸山以東風帆絡繹渤海之險
未嘗不視爲坦途豈可付之事外無思患預防之策乎蓋嘗取古今戰法而籌之海戰爲最難舟在海中誠
以際天之水駕以如山之浪收船安穩一違其宜則不戰而自敗矣故海戰者如奕棋然當先打譖是在輪
船布陣之合宜風濤沙線之熟諳非徒在人力之慷慨勇往也苟天縱之險棄而不守敵予之隙舍而不攻
以至喪師辱國者而曰非人謀之不臧也豈其然乎

英電詳報

日本將藍皮書發交總理俾眾同觀書內所載均係因中國之寧英與各國往來文件其中所載則圓旅順一事英幾與俄敗戰三云按藍皮書綠皮書等名目乃華西書局之稱所謂藍皮書者即紀載交涉大事之書也

必得呂 嘉士端 麥加樂及前日所稱之鮑勃沙非勞 南山等均於初四日由港啟程出至口外華界馬祖洲下碇而艦體觸礁 馬知毛及海軍總督座駕與南寧亞則定於是日續往馬祖洲駐泊是緣港官乘輕下令自居局外故與船不便泊於港中也惟英海軍總督尼威則在

港暫候蓋英國駐小呂宋領事官則於初六日始能抵港是以總督之意則欲俟其到港後始督請船前往小呂宋地方云
喚火續報 ○昨報稱城東寶得力第八十六號門牌大火一車故此役係於初一夜十二點時起火該店樓下係一巷口巷內有屋數間火起之後有水龍二輛馳至撲救惟是水龍馳到之際則其鄰第八十四號及 D 字九十六號門牌二店均已延及而八十二號門牌及

葉邊竹魚乾及金銀紙料等件而越火之際店內有工件三名并巷內有婦女住居幸皆走脫不至葬於火坑之內至其若何失慎則猶未得而知也

船沒錄登 ○香港來信云去月廿七日灘地之人染核疫者計共十三起而死者亦十三人計自此核症復行至於是日患是症者共有四百五十五人死者四百零二人云

遠來就澳 ○寔勝越王有輪船曰沙阿刺者昨赴甘公魯汝船澳修理是緣寔境尚無船澳故特駛至叻地請修也

會計破敵 ○白蠅官輪禮厘冥芝於初六早八點半鐘時道經本坡口外該船係由西而東觀其途諒僅前往彭亨等處也

螺船過叻 ○號在中國海面為各國駐紮兵船者其數目可以畧計英船十二萬噸俄七萬六千噸合之法三萬五千噸德三萬五千五百噸則近十五萬之數雖其數稍有差別然於陸兵則素所與相處並論也俄於吉林增兵一語恐係子虛未足深信蓋調兵徵餉一事愈遠則愈難故以目前之陸兵論俄國不足畏也但觀中國決絕之心為何如耳

俄心叵測 ○益聞錄云俄國以高麗密邇日本強鄉虎視實逼處此是以民人之在高者不可無所保護致被土人欺壓爰訂約章程一在高麗各口官建俄國領事署二須多派防兵以足保護領事及僕眷各處三整頓銀行流通幣四管理國課關稅毋稍遷就五留心防備外人于瀝各項事宜周知底蘊無失戎機六建俄學堂訓迪後進七在漢城建造教堂小規模當如天主堂派高麗少年子弟往俄俾易成就所學專門技藝而擴編鐵路兩項尤不可缺俄人志大心奢朝夕殫精竭慮東瀛介於肘腋能不望而却步歟

勒兵自衛 ○日本東京日日新聞云日下山東膠州灣泊德國兵船七號又有商船一二號常川赴上海裝運糧食器物至膠岸上新築兵營二所病院一所即墨縣境駐德兵四五十名膠州一百四五十名青島約千名時加訓練無敢嬉游倡先報効

○吉省友人遞來尺素云延軍帥自接到總署

國家創辦昭信股電悉

後卽與者嗣都統徵調巡道汝欽籌辦首先創集

股票銀二萬兩以下文武大小營旂統領各官以及外城現任府廳州並佐貳雜職暨在城候補人員分別集成股票銀三十萬兩此外紳商富戶各處勸招約已集成銀三十餘萬兩可見踢躍從公在邊省尙屬如此則凡食毛踐土者宜知力圖報效也

日本新編冉誌

○日本戰船名表本艦輕已錄登旬日茲再查悉各艦多為新造均由英法德各國船廠承製計製造於英國之水雷

艦逐艇八隻曰雷曰電曰東雲曰村雲曰露曰夜霧曰不知火製造於法國之水雷艇三隻曰隼曰鷦曰真鶴製造於德國之水雷艇一隻曰白鷹此係於日歷三月十六日西卿海軍大臣之命名也

總使種谷

○前報俄國駐劄朝鮮公使斯列普突奉廷詔飭其還國此事殊出意料之外按該使未奉詔之前有墨升駐華公使消息

乃竟忽然罷到豈無故耶茲探悉其究竟因該使前曾接廷寄云朝鮮民氣剛戾大不滿於我俄我及時將度支顧問及軍隊教育醫藥并一概撤回藉此市恩於朝鮮以安民心且可示我俄無意於東洋土地不與日本爭朝鮮日人忌俄之心亦可從此稍釋是一舉而數善備焉詎料該使竟不奉詔謂無故而自損權利非計之得也且俟我與韓政府判談果有未便然後撤回亦未為晚既因判談未竟而韓民譖噪羣起而攻顯間與教育等皆不能立足遂行國國俄廷聞之以為該公儻辦理失宜且賄俄國之差下詔召還職是故也

米捐豁免

○上海報云米糧一物為養民之源自中日有事以後太尉萬不得已奏開米捐原議兵事告竣卽行停止詔令和諭既成

又將該捐作爲自強軍開支要款一時驟難停辦雖曰達權通變暫濟時艱無如洞來米價日昂貧民數米而炊或有生計日漸之慮昨聞南市米商傳述刻奉上憲札箇本埠貨捐總局准于本月二十日起所有米捐一律豁免以舒民困云之果爾則米價當可因此稍跌小民果何幸而得之哉

此酒用之現已定與本坡酒公司合辦
有欲客沽者請至酒公司沽買便得如買成起以便配往外處者仍
可至本行沽買至此酒

製造之法
精妙異常
酒味甚清
以之蒸餾
者皆為上
等之料保
無傷充之
此酒若
在本坡沽
飲甚獨合
宜且價亦
甚廉諸君
為留心辨
為沽用須
明以免魚
珠之混現
在市场上假
冒者甚多以
在市上假冒者甚多以

其酒有收存數十年
方肯出而沽賣者
其熱氣極已全消所

深獎譽現在歐洲一

帶各國之人無不喜

飲此酒因其氣味清

香遠勝於他酒故也

是以本行特辦此酒

來沽發售自此酒到

國而凡沽飲者無

不盛稱其美且此酒

與本坡天氣甚屬合

宜賜翁賜顧祈細心

辨認紅頭庄及以上

所列各票頭并有齊

士古乙拿模只公司

等四字為憑庶免爲

魚珠之混是所切盼

正金鐘標萬蘭池酒出售

L.DORVILLE
COGNAC

新嘉坡專辦東木原庄諸君光顧認明印標
本公司謹啟

紅首炮仔票萬蘭池酒出售

Bisquit Dubouchiez & Co.

COGNAC

其酒有收存數十年
方肯出而沽賣者
其熱氣極已全消所
深獎譽現在歐洲一
帶各國之人無不喜
飲此酒因其氣味清
香遠勝於他酒故也
是以本行特辦此酒
來沽發售自此酒到
國而凡沽飲者無
不盛稱其美且此酒
與本坡天氣甚屬合
宜賜翁賜顧祈細心
辨認紅頭庄及以上
所列各票頭并有齊
士古乙拿模只公司
等四字為憑庶免爲
魚珠之混是所切盼

心人所宣至誠以實者

請

印

臺灣

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

經

理

事

務

司

總

此學社二月分課題史定

○藝圖十五日刊報之題紙定草未審公議評鑒今後更定并展限以此標為鼓舞

圖石文與莫名展所

長也。凡騎、洋騎、皇馬、獨抱、向隅之狀也。謹將圓式、卷式開列如左。○四書又一素患難行手患難。雜詠題二老將老馬。不拘體韻。首數以上三題全作自成一卷。時務題一始皇滅高麗。以十二題全作自成一卷。○雜論文題一言志對暢。

新欲談不拘韻。敢文極短須滿三百字。極長亦不過二千字。試帖題一誠得隨浦娛見妙悟遂良。復同字五言八句。序史題二高韻。雖與於史不拘韻。約首數以上四題全作自成一卷。只作一二卷者聽准每卷半於卷後之題必須照作。如題屬別卷者切不可將彼

據此以歸計一閱卷者方使校訂。將來卷分三等定名以佳卷文字分等第不可以倒置之序分等第。每等卷各冠其單。各殿其單。一等冠殿獎如義例二三等冠殿獎減兩元。另酌限四月十五日截收。每卷資一角半。光緒廿四年三月三十日代總人福同安焰鞠。

店舖出說。○藝者教習店鋪一間坐落清仔邊。第十五號門牌。即順源錢之鄰。經該稅局貨發者。該稅局其母下及於標出稅與人。有款稅官者。謂是於那路頭發與該內向余額開便。○傳此佈。光緒廿二年十月廿四日。幹預司總管



美加等公司印標印皇幅頂上

薑熊標印發告

戊戌年

啟者本館新印戊戌年華英月

鐵

標

信也

皆臻上品。卽作別項最良之粉。請嘗試之。即可堅

器製而盛。若行試用。則知其質之精矣。

此粉著名於中國市

道已十五年。於茲其

白無以後。制。故用之

製造麪食。心

器製而盛。若行試用。則知其質之精矣。

此粉著名於中國市

道已十五年。於茲其

白無以後。制。故用之

製造麺食。心

器製而盛。若行試用。則知其質之精矣。

此粉著名於中國市

道已十五年。於茲其

白無以後。制。故用之

</

不得已跳入水裏，將其舟竿沉得一塌，大浸滅然，莫舟已經燒壞不堪復用矣。

市中存約

市中會虎本園無稽乃不意市中有豹竟有見聞實事者初六日下午約四下餘額之際忽有小豹一頭竄入松柏街尾

二馬路某皮鞋店內，被一學徒一人聞此，約係某兩人之物，以鐵筋裝鐵夾坡是日率而走出，經該處附近，其筋忽然倒，豹遂得出以至窜入該店之中，當時店內之人見豹突至，相顧失色，有聲驚以避者亦有逃至門外者，因人赴慈館報聞，即由總差率多名搜捕而至，放三槍，豹驚絕而後打之，以去，蹤迹，誠不啻市中者虎矣。

賴煙雲

○聞人材某謂其年已六旬，有七尚具淫心，當往宿娼，不名一錢，因此之故，被逮公庭，鞭撻數次矣。初六晚復到單邊街某私窯裏宿娼，誰至是夜，四蹄餘鐘時，竟竊該技之鑑鏡，一對生鏽彩神各一件，欲為逃避，為鴻臚將其執獲交差送於案中，初七日，府尊提訊

林初猶抵賴嗣國產知其平日已觸犯此等事件，府署之人亦多知之，於此無所用其欺，乃判將其入獄一月，以示薄倣。

鳳翔送歸

○雲南巡撫奴才裕辟跪奏，為請免建水縣屬被旱成災田糧以舒民困，恭摺申奏。

聖諭

事經臺灣本年建水縣屬入夏後雨澤愆期，以致西北等村田畝乾涸，栽種因而失時，秋成無望，業經前撫臣黃槐森將委勘賑恤情形馳課在案，據建水縣史建中會同委員准補拔苗縣知縣陸長潔將勘明被旱田畝分別等則村莊花戶姓名，請免條糧徵數，造冊出結，申由該管道府屬派辦結詳報布政使湯銘

糧儲道吳奎核明會詳請奏，前察奴才齊建永縣屬共被旱成災三則，軍民田一百二十九頃七十二畝，應徵秋糧米四百八十四石八斗二升七合條公等銀八百五十三兩一錢七分六厘六毫四絲二忽，均十分成災，若仍照當徵收民力，實有未達合無仰懇。

聖諭

事經臺灣本年建水縣屬被旱成災田糧緣由曉會旨，雲苦責

總督臣崧蕃恭摺具陳伏乞皇上聖諭，訓示，奏奉，再批著照所請戶部知道欽此。

王文韶片

再軍機處存記，二品頂戴江蘇補用道張翼承辦開平礦務兼鐵軌等處，龍命曉會旨，賜光緒廿一年三月，舉州一帶災民，絡繹於道，相率至唐山謀食，愈衆，來幾關而

廣集數萬口，疾疫繁興，礦局為之震動，該員司議派員彈壓驅散，一面酌量安置開設粥廠，暫配醫藥，四月初旬大雨晝夜駁阻，候留

樓止，俾免露處復多方募集鉅款，核實數故，自春徂夏，全活災黎無算，實屬才能肆應見義勇為，查光緒二十一年十一月，臣以候補道張振麟

等事同一律面情形之艱苦殆有過之，臣既未敢漠莫微勞而篤階無可如保，可否，特懇天恩俯准，將江蘇補用道張翼送部帶領引見，恭

候，如恩之處，出自

並恪遵施賜，附片謹謝伏乞

詒欽此

聖諭

示臨奏奉，殊批張翼着送部引見，欽此。

西來玉佛捐題路費第一次大檀施芳名錄

○啟者僧人供奉玉佛道出坡中荷蒙十方善信樂助緣資以充運費，茲將第一次

大題助

衆檀施芳名錄登如左：新嘉坡總領事大人劉玉麟捐銀一百元，振成公司陳武烈捐銀拾二元，

慶興公司捐銀拾元

瑞昌號邱新再捐銀壹百元，順安號華杞柏捐二十元，信女楊陳氏捐銀一百元，振裕號李俊源捐銀六元，豐盛

號

和順號，成利號，利發號，合興號，福興號，來順號，泰豐號，海利號，順和號，和利號，名利號，興順號，成泰號，良

順號

寧記號，大利號，千合號，每銀五角，羅奇生寶號經手地字十五號緣簿一本，無名氏捐銀

一十員

光緒廿四年又三月初八日

西來玉佛捐題路費第一次大檀施芳名錄

○啟者僧人供奉玉佛道出坡中荷蒙十方善信樂助緣資以充運費，茲將第一次

大題助

衆檀施芳名錄登如左：新嘉坡總領事大人劉玉麟捐銀一百元，振成公司陳武烈捐銀拾二元，

慶興公司捐銀拾元

瑞昌號邱新再捐銀壹百元，順安號華杞柏捐二十元，信女楊陳氏捐銀一百元，振裕號李俊源捐銀六元，豐盛

號

和順號，成利號，利發號，合興號，福興號，來順號，泰豐號，海利號，順和號，和利號，名利號，興順號，成泰號，良

順號

寧記號，大利號，千合號，每銀五角，羅奇生寶號經手地字十五號緣簿一本，無名氏捐銀

一十員

光緒廿四年又三月初八日

西來玉佛捐題路費第一次大檀施芳名錄

○啟者僧人供奉玉佛道出坡中荷蒙十方善信樂助緣資以充運費，茲將第一次

大題助

衆檀施芳名錄登如左：新嘉坡總領事大人劉玉麟捐銀一百元，振成公司陳武烈捐銀拾二元，

慶興公司捐銀拾元

瑞昌號邱新再捐銀壹百元，順安號華杞柏捐二十元，信女楊陳氏捐銀一百元，振裕號李俊源捐銀六元，豐盛

號

和順號，成利號，利發號，合興號，福興號，來順號，泰豐號，海利號，順和號，和利號，名利號，興順號，成泰號，良

順號

寧記號，大利號，千合號，每銀五角，羅奇生寶號經手地字十五號緣簿一本，無名氏捐銀

一十員

光緒廿四年又三月初八日

西來玉佛捐題路費第一次大檀施芳名錄

○啟者僧人供奉玉佛道出坡中荷蒙十方善信樂助緣資以充運費，茲將第一次

大題助

衆檀施芳名錄登如左：新嘉坡總領事大人劉玉麟捐銀一百元，振成公司陳武烈捐銀拾二元，

慶興公司捐銀拾元

瑞昌號邱新再捐銀壹百元，順安號華杞柏捐二十元，信女楊陳氏捐銀一百元，振裕號李俊源捐銀六元，豐盛

號

和順號，成利號，利發號，合興號，福興號，來順號，泰豐號，海利號，順和號，和利號，名利號，興順號，成泰號，良

順號

寧記號，大利號，千合號，每銀五角，羅奇生寶號經手地字十五號緣簿一本，無名氏捐銀

一十員

光緒廿四年又三月初八日

西來玉佛捐題路費第一次大檀施芳名錄

○啟者僧人供奉玉佛道出坡中荷蒙十方善信樂助緣資以充運費，茲將第一次

大題助

衆檀施芳名錄登如左：新嘉坡總領事大人劉玉麟捐銀一百元，振成公司陳武烈捐銀拾二元，

慶興公司捐銀拾元

瑞昌號邱新再捐銀壹百元，順安號華杞柏捐二十元，信女楊陳氏捐銀一百元，振裕號李俊源捐銀六元，豐盛

號

和順號，成利號，利發號，合興號，福興號，來順號，泰豐號，海利號，順和號，和利號，名利號，興順號，成泰號，良

順號

寧記號，大利號，千合號，每銀五角，羅奇生寶號經手地字十五號緣簿一本，無名氏捐銀

一十員

光緒廿四年又三月初八日

